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Chapter 1 गैर-लाभकारी संगठनों / गैर-व्यापाररक संस्थाओं का लेखांकन 

1. गैर व्यापाररक संस्थाओं के उदाहरण है? 

A. वकील 

B. मंदिर 

C. अस्पताल 

D. इनमें से सभी 

उत्तर – (D) इनमें से सभी 
 

2. अलाभकारी संस्था की स्स्थतत में आय एवं व्यय खाता तैयार करन ेके ललए क्या आधार हैं? 

A. उपार्जन आधार 

B. रोकड़ आधार 

C. अित्त आधार 

D. इनमें से कोई नहीं 

उत्तर (A) उपार्जन आधार 

 

3. वसीयत ( ररक्थ ) को माना र्ाना चाहहए – 

(A) िेयता 

(B) आयगत प्रास्तत 

(C) प ूँर्ीगत प्रास्तत 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (C) प ूँर्ीगत प्राप्तत 

 



4. सचचव को मानदेय का भुगतान है – 

(A) प ूँर्ीगत व्यय 

(B) आयगत व्यय 

(C) नकि व्यय 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) आयगत व्यय 

 

5. ववशिष्ट दान है — 

(A) प ूँर्ीगत प्रास्तत 

(B) आयगत प्रास्तत 

(C) सम्पत्तत्त 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (A) प ूँर्ीगत प्राप्तत 

 

6. आय – व्यय खाता में लेखा ककया र्ाता है 

(A) प ूँर्ीगत मिों का 

(B) आयगत मिों का 

(C) A एवं B िोनों का 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) आयगत मदों का 
 

7. बकाया चन्दा है – 



(A) आय 

(B) सम्पत्तत्त 

(C) िातयत्व 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) सम्पवत्त 

 

8. यहद स्पष्टतया कुछ न हदया हो तो प्रवेि िुल्क को माना र्ाता है 

(A) आयगत प्रास्तत 

(B) प ूँर्ीगत प्रास्तत 

(C) िातयत्व 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (A) आयगत प्राप्तत 

 

9. एक क्लब द्वारा प्रातत आर्ीवन सदस्यता िुल्क है – 

(A) आयगत प्रास्तत 

(B) प ूँर्ीगत प्रास्तत 

(C) A तथा B िोनों 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) प ूँर्ीगत प्राप्तत 

 

10. प ूँर्ीगत प्रकृतत की सभी प्राप्ततयाूँ हदखाई र्ाती हैं — 

(A) आय – व्यय खाता में 



(B) स्स्थतत त्तववरण में 

(C) लाभ – हातन खाता में 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) प्स्थतत वववरण में 
 

11. आयगत प्रकृतत की सभी मदें हदखाई र्ाती हैं – 

(A) आय – व्यय खाता में 

(B) स्स्थतत त्तववरण में 

(C) A तथा B िोनों में 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (A) आय – व्यय खाता में 
 

12. तनम्न में से कौन – सा अलाभकारी संगठन नहीं है – 

(A) स्क ल 

(B) अस्पताल 

(C) क्लब 

(D) साझेिारी फमज 

Ans (D) साझेदारी फमज 
 

13. गैर – व्यापाररक संस्थाओं में देयताओं पर पररसम्पवत्तयों के आचधक्य को कहते हैं 

(A) प ूँर्ी तनधध 

(B) प ूँर्ी 



(C) लाभ 

(D) शुद्ध लाभ 

Ans (A) प ूँर्ी तनचध 

 

14. एक क्लब द्वारा प्रातत अचिम चन्दे को चचट्ठे के पक्ष में हदखाया र्ाता है 

(A) सम्पत्तत्त पक्ष 

(B) िातयत्व पक्ष 

(C) डबेबट पक्ष 

(D) के्रडडट पक्ष 

Ans (B) दातयत्व पक्ष 

 

15. तनम्न में से कौन आय नहीं है 

(A) चन्िा 

(B) िान 

(C) दटकट की बबक्री 

(D) एण्डोमेण्ट तनधध 

Ans (D) एण्डोमेण्ट तनचध 

 

16. आय – व्यय खाते में िाशमल होते हैं– 

(A) आयगत मिें  

(B) प ूँर्ीगत मिें  

(C) (A) और (B) िोनों 



(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (A) आयगत मदें  
 

17. गैर – व्यापाररक संस्थान में अचधक लेन – देन होते हैं – 

(A) नकि 

(B) उधार 

(C) (A) और (B) िोनों 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (C) (A) और (B) दोनों 
 

18. लाभ न कमाने वाली संस्था का मुख्य उद्देश्य होता है — 

(A) लाभ कमाना 

(B) समार् की सेवा करना 

(C) लाभ – हातन खाता तैयार करना 

(D) उपरोक्त सभी 

Ans (B) समार् की सेवा करना 
 

19. एक संस्था द्वारा प्रातत चन्दा है – 

(A) प ूँर्ीगत प्रास्तत 

(B) आयगत प्रास्तत 

(C) ‘ A ‘ एवं ‘ B ‘ िोनों 

(D) उपरोक्त में से कोई भी नहीं 



Ans (B) आयगत प्राप्तत 

 

20. एक क्लब द्वारा प्रातत प्रवेि िुल्क को माना र्ाता है 

(A) आयगत प्रास्तत 

(B) प ूँर्ीगत प्रास्तत 

(C) आयगत व्यय   

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (A) आयगत प्राप्तत 

 

• प्राप्तत एवं भुगतान खाता सारांि है— 

(A) समस्त प ूँर्ीगत प्रास्तत एवं भुगतानों का 

(B) समस्त आयगत प्रास्तत एवं भुगतानों का 

(C) समस्त आयगत एवं प ूँर्ीगत प्रास्तत एवं भुगतानों का 

(D) उपरोक्त में से कोई नहीं 

Ans (C) समस्त आयगत एवं प ूँर्ीगत प्राप्तत एवं भुगतानों का 
 

21. वर्ज के दौरान प्रातत चन्दा ₹ 1,80,000 ; वर्ज के अन्त में अदत्त चन्दा ₹ 20,000 ; वर्ज के 
अन्त में प्रातत अचिम चन्दा ₹ 10,000 । आय . तथा व्यय खाते में के्रडडट की र्ाने वाली 
चन्दे की राशि होगी 
(A) 2,10,000 

(B) 1,90,000 

(C) ₹ 1,70,000 

(D) 2,00,000 



Ans (B) 1,90,000 

 

22. यहद ववशिष्ट कोर् संधाररत होता है और यहद व्यय राशि ववशिष्ट कोर् की कुल राशि से 
अचधक हो तो िेर् व्ययों को शलखा र्ाना चाहहए 

(A) आधथजक धचट्ठा के िातयत्व पक्ष में 

(B) आय – व्यय खाते के डबेबट पक्ष में 

(C) आय – व्यय खाते के के्रडडट पक्ष में 

(D) स्स्थतत त्तववरण के सम्पत्तत्त पक्ष में 

Ans (B) आय – व्यय खाते के डबेबट पक्ष में 
 

23. उपभोगर्न्य मदों की बबक्री से सभी प्राप्ततयों को माना र्ाता है — 

(A) प ूँर्ीगत प्रास्ततयाूँ ( Capital Receipts ) 

(B) आयगत प्रास्ततयाूँ 

(C) ‘ A ‘ तथा ‘ B ‘ 

(D) इनमें से कोई 

Ans (B) आयगत प्राप्ततयाूँ 
 

24. वर्ज के दौरान प्रातत चन्दे की राशि ₹ 5,000 है , अगले वर्ज के शलए अचिम प्रातत राशि ₹ 

300 है । चाल  वर्ज के शलए अदत्त राशि ₹ 400 है । आय – व्यय खाते में चन्दे के शलए के्रडडट 
की र्ाने वाली राशि है – 
(A) 4,000 

(B) 5,100 

(C) ₹ 4,200 

(D) ₹ 4,600   



Ans (B) 5,100 

 

25. यहद आय ₹ 16,000 है और प ूँर्ी कोर् में डबेबट की गई कमी ₹ 4,300 है तो व्यय है– 
(A) ₹ 16,000 

(B) ₹ 4,300 

(C) ₹ 20,300 

(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (C) ₹ 20,300 

 

26. पुरस्कार कोर् से संबंचधत आय एव ंव्यय को हदखाया र्ाता हैं? 

A. आय एवं व्यय खात ेमें 

B. धचट्ठे के संपत्तत्त पक्ष में 

C. धचट्ठे के िातयत्व पक्ष 

D. रोकड़ खात ेमें 

Ans (C) चचट्ठे के दातयत्व पक्ष 

 

27. मतृ व्यप्क्त की वसीयत से प्रातत सम्पवत्त को कहा र्ाता है 

(A) ररक्थ 

(B) मानिेय 

(C) िान 

(D) चन्रा 

Ans (A) ररक्थ 

 



28. वसीयत को मानना चाहहए— 

(A) िातयत्व 

(B) आयगत प्रास्तत 

(C) आय 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (A) दातयत्व 

 

29. एक क्लब द्वारा प्रातत आर्ीवन सदस्यता िुल्क को हदखाया र्ाता है 

(A) आय – व्यय खाते में 

(B) आधथजक धचट्ठा में 

(C) प्रास्तत और भुगतान खाते में 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) आचथजक चचट्ठा में 
 

30. एक गैर – व्यापाररक संस्था के शलए मानदेय का भुगतान होता है 

(A) प ूँर्ीगत व्यय 

(B) आयगत व्यय 

(C) आय 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) आयगत व्यय 

 

31. प्राप्तत और भुगतान खाता है 



(A) व्यस्क्तगत खाता 

(B) वास्तत्तवक खाता 

(C) नाममात्र खाता 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (B) वास्तववक खाता 
 

32. आय – व्यय खाता है– 

(A) व्यस्क्तगत खाता 

(B) वास्तत्तवक खाता 

(C) नाममात्र खाता 

(D) इनमें से कोई नहीं 

Ans (C) नाममात्र खाता 
 

33. तनम्न में से कौन लाभ न कमाने वाली संस्था नहीं है — 

(A) महात्तवद्यालय 

(B) खेलक ि क्लब 

(C) मारुतत उद्योग 

(D) हॉस्पीटल 

Ans (C) मारुतत उद्योग 

 

34. प्राप्तत एवं भुगतान खाता सामान्यतया दिाजता है– 

(A) आधधक्य 



(B) प ूँर्ी कोष 

(C) डबेबट शेष 

(D) के्रडडट शेष 

Ans (C) डबेबट िेर् 

 

37. हॉल का ककराया कौन सी प्राप्ततयां हैं? 

A. प ंर्ीगत प्रास्ततयां 

B. आयगत प्रास्ततयां 

C. बैलेंस शीट 

D. इनमें से सभी 

Ans (B) आयगत प्राप्ततयां 


